

# 继承和创新相结合,实现年鉴转型升级

廖运建\*

改革开放四十多年来,年鉴事业得到迅猛发展,尤其是近几年在“两全目标”推进工作的强力推动下,更是进入到年鉴数量井喷式的发展阶段。年鉴已经成为地方志系统服务社会的重要内容,也越来越受到各级领导、社会各界的重视和认可。但我们也应该清醒地看到,当前年鉴内容选择和出版方式与经济社会发展不相适应的矛盾已经日渐突出,年鉴事业的创新发展已经成为年鉴同仁面临的迫切任务。地方综合年鉴的转型升级,主要有以下三个方面的内容。

## 一、加强年鉴编纂手段的转型升级

多年来,各级地方综合年鉴的入鉴资料主要依赖于政府各部门,由各厅局的撰稿人以提供条目的方式供稿。虽然这仍是目前年鉴收集资料的好办法和不可替代的主渠道,但显然,随着机构改革的日益深化和年鉴事业的不断发展,对资料需求多样化的要求更加丰富。因此,年鉴事业转型升级首先就要解决这一影响发展的瓶颈问题。

一是坚持依法治鉴,畅通资料报送渠道。依法治志是地方志事业发展的根本。同样,年鉴事业发展也要充分利用国务院及当地的条例法规、政府规章等,坚持依法治鉴。以新疆为例,近几年多次争取新疆维吾尔自治区人民政府的支持,以政府办公厅的名义发文,要求各厅局加强对年鉴工作的领导,加大对年鉴工作的支持力度,配齐配强撰稿人和明确撰稿人的责任,同时在条件允许的情况下,适当提高稿酬支付标准,提高撰稿人员工作的积极性等。新疆还有许多地市、县区,争取把年鉴供稿纳入政府督查或绩效管理的范畴,实现依法依规编鉴。这些举措均取得了良好的效果,扭转了资料报送不畅的局面,改善了资料报送的效率和质量。

二是发挥编纂人员的主动性,深挖有价值的资料。年鉴编纂人员要对负责的行业和部门的重大工作部署和安排进行跟踪,对一些重点部门和行业的“重、大、特、新”资料进行深度挖掘。比如,自治区发改委抓“一带一路”发展,发改委和组织部门主抓的对口援疆工作、新疆的社会稳定工作、民族团结工作等,不仅依靠供稿单位、供稿人员的提供,还结合

---

\* 廖运建,男,四川省万源市人,新疆维吾尔自治区地方志编委会党组书记、副主任,主要研究方向为方志学。

报纸等媒体的报道,主动拉出清单,甚至列出条目,深度挖掘,以充分体现年鉴提供信息的深度和价值。

三是主动出击,收集弱项和特色资料。机构改革和社会分工的细化,有许多资料难以采用以前的方式收集。如社会商业方面的,许多地方就采取了实地调研的方式;对一些特色资料,安排地方志系统的编纂人员收集资料和编写。这些方式,拓展了信息资料来源,补充了资料内容,丰富了年鉴的信息量。

## 二、加强年鉴编纂内容的转型升级

年鉴是资料性工具书,内容是否真实、可靠和实用是年鉴价值的核心,也是年鉴事业转型升级的根本。选取有价值的资料和更好地体现这些资料是年鉴编纂内容转型升级的两个重要方向。

选取有价值的资料,就是要及时、真实地反映社会现实,要实事求是地从“五位一体”总布局和“四个全面”战略布局中充分反映体现社情民情、反映社会发展进步的历程。比如,供给侧结构性改革成效、融入“一带一路”发展的新成就、自贸区建设等,还有适应社会发展出现的新事业、新业态、新事物,如家政业、快递业及蓬勃兴起的养老产业等。

在推动年鉴事业转型升级过程中,应坚持继承和创新相结合,注重在创新中深入挖掘地情、灵活年鉴体例体裁等表现形式。特别是年鉴部类设计上的创新,这是深入研究和挖掘、展示地情的重要形式,也是年鉴工作常编常新的重要内容。在更好地体现资料表现形式上,要紧跟时代步伐,不断调整框架,及时充实新栏目,淘汰过时栏目。年鉴作为一种传统媒介,要在数字时代保持竞争力,就要在坚守规范的同时,实现内容的差异化、独创性。

## 三、加强年鉴编纂出版方式的转型升级

目前,新媒体兴盛,纸介媒体的应用受到了一定的局限,出现了推进信息化快速发展的契机,年鉴事业发展面临着新的时代带来的挑战。如何在这一过程中应势而为、顺势而为,把握住这个大趋势,适应变化了的社会,并争取主动融入信息化发展的大潮中,依托互联网、大数据形成年鉴事业发展的新动力,是我们不得不考虑和应对的重大问题。要抓住时机,加强转型发展中年鉴信息的开发利用,建立各类数据库,通过配合当地“政务云”平台建设,把服务项目逐步向自助服务终端移植,开放数据,共享信息,积极用数据、信息进行研判问题,跟踪社会发展;通过资源共享,方便群众,优化服务内容,为大数据提供支撑和依据,让广大群众跨越“数字鸿沟”,分享“数据红利”。要在“互联网+”大数据时代的滚滚洪流中,激活沉睡的记载和数据,让年鉴由一本书走向一种媒介,让省情、市情看得见摸得着,走进政务,来到百姓身边。